

Pese a incontables  
trampas  
y pucherazos  
de los jerarcas



AÑO XXXVVI - Nº 23

MADRID 1a quinc. de Noviembre de 1966

Precio: 1 Pts.

## las candidaturas de las C.O. y antiverticalistas logran numerosas e importantes victorias

El rotundo éxito de las Comisiones Obreras en la primera fase de las elecciones sindicales ha sembrado el desconcierto más completo entre las altas jerarquías verticalistas. La reacción de Solís y Cía recurriendo en la segunda fase a las más sucias maniobras, a las amenazas e incluso, en ciertos casos, a agresiones contra los representantes obreros victoriosos, no ha hecho sino subrayar, más aún, su aislamiento y su impotencia.

¿Qué piensan conseguir los verticalistas arrancándose la careta con que intentaron disfrazarse al decir estar dispuestos a respetar la voluntad de los trabajadores? Lo más que pueden conseguir es robar una parte de los puestos que legítimamente corresponden a éstos en las Juntas Sociales poniendo arbitrariamente en ellos a elementos derrotados, que no representan a nadie, y cuya sola presencia provoca el asco y la indignación de los obreros. En la práctica, eso mismo está contribuyendo a reforzar aún más la decisión de los trabajadores de llevar hasta el fin la lucha contra los sindicatos verticales. Muchos de aquellos que en un principio no comprendieron el significado y alcance de las elecciones sindicales, perciben ahora con más claridad que su puesto está al lado de las Comisiones Obreras, al lado de los enlaces y jurados antiverticalistas. Se dan cuenta de que lo que se impone ahora es empujar todos a una, independientemente de que hayan votado o se hayan abstenido, para terminar con los sindicatos verticales.

Lo fundamental, y contra lo cual los embrollos y pucherazos de los verticalistas resultarán infructuosos, es que las Comisiones

(Sigue en la página 2)

Atemorizados y furiosos por la aplastante derrota que han sufrido en las elecciones a enlaces y jurados, los jerarcas verticales han recurrido a los más escandalosos procedimientos para falsear las elecciones de segundo grado. Coacciones y amañios, las más burdas trampas, pucherazos en serie.

Para las Comisiones Obreras y la oposición sindical en general, las posibilidades de reunión y propaganda han sido prácticamente nulas. Los jerarcas se negaron a aplazar las elecciones a las Juntas Sociales con el fin de que la oposición no tuviera tiempo de prepararlas. Esto lo agravaron retrasando la publicación de las formas de elección. Apelaron, además, a las combinaciones electorales que les parecieran más favorables. Los metalúrgicos de Madrid fueron divididos en catorce grupos, forzándolos así a elaborar otras tantas candidaturas en pocos días, cosa muy difícil.

En algunos casos el número de votos a los candidatos de la oposición resultó tan

reducido, gracias al escrutinio de los jerarcas, que se pudo demostrar en el acto el pucherazo. Allí mismo o en la sala contigua, los obreros que declaraban haber votado a la oposición eran el doble o el triple de los votos que le había atribuido la presidencia de la mesa.

Por otra parte, jerarcas y jerarquillas derrotados en la primera fase, aparecían como candidatos «repescados» por la línea política mediante los más diversos trucos.

Pero la fuerza del nuevo movimiento obrero es impresionante y hoy los trabajadores no se amilanan ni se resignan. Si merced a todos esos procedimientos ha sido posible disminuir en muchos lugares las proporciones de la victoria obrera en las elecciones de segundo grado, las candidaturas de las comisiones y otras unitarias y antiverticalistas han logrado numerosos e importantes éxitos. Veamos todo esto a través de los primeros datos parciales que nos llegan.

### Madrid (Metal)

que la mayoría de los puestos fueran para las candidaturas unitarias

Previamente las fuerzas de oposición se habían puesto de acuerdo para presentar candidaturas únicas de UNION DE LOS TRABAJADORES METALURGICOS POR LA LIBERTAD SINDICAL. Estas candidaturas de las Comisiones Obreras, católicos, etc., calcu-

### Los fraudes no pudieron evitar

lan que han obtenido de 70 a 80 de los puestos de la Sección Social.

En la SECCION 6a del Metal (Automóvil) han triunfado todos los candidatos presentados por la oposición menos uno, que ha empatado con su oponente, ha perdido por menor de edad. 16 de 22 elegidos. No se ha llevado la candidatura menos uno, porque no pudo presentarla completa debido a esa maniobra de división de grupos que, a última hora, los jerarcas se sacaron de la manga. Debido a ella, a la oposición le faltaban candidatos en unos grupos y en otros le sobraban.

SECCION 5a. La candidatura unitaria ha copado todos los puestos.

SECCION 7a. La candidatura unitaria ha logrado todos los puestos menos dos.

En esta sección, en el sub-grupo de electores jurados se presentaron candidatos de TAFESA y EUSKALDUNA. Frente a ellos, la candidatura de Cuervas, agente policíaco, punto fuerte de la llamada escuadra negra falangista de Villaverde. Este con varios de sus matones, se colocó a la puerta de la sala y allí se dedicó a coaccionar a los electores. Hubo varios altercados y la policía

(Sigue en la página 2)

## En el 49 aniversario de la Revolución de Octubre

En este 7 de noviembre la Revolución Socialista de Octubre ha entrado en su medio siglo. Todos los vaticinios reaccionarios que pronosticaban corta vida a la revolución, se han venido a tierra. La Unión Soviética sigue en pie, acrecentados su prestigio y la superioridad de su sistema. La roja estrella que iluminó la lucha de los bolcheviques no sólo se ha extendido sobre toda la Tierra, sino que ha abierto rutas asombrosas hasta en los espacios cósmicos. El Estado Soviético es hoy la primera garantía de la paz, de la seguridad y del futuro de los pueblos.

En nuestros próximos números daremos informaciones sobre la conmemoración del 49 aniversario, que se ha desarrollado bajo el signo de la ayuda al Vietnam, el internacionalismo proletario y los grandes éxitos de la sociedad socialista soviética.

Delegados de todo el mundo, entre los que figuran los representantes de los trabajadores españoles, han acudido a Moscú para llevar su adhesión a la gran Revolución de Octubre, al primer Estado socialista y al Partido Comunista de la Unión Soviética.

# Las elecciones a las J.S.

(Viene de 1a página).

Obreras, conjuntamente con los enlaces y jurados, así como con sus representantes en las Juntas Sociales, constituyen una fuerza cada día más coherente y organizada, capaz de impulsar en todas partes la lucha de los trabajadores por sus reivindicaciones económicas, por el derecho de huelga y por un sindicato de clase, unitario, democrático e independiente.

**E**N el curso de las elecciones, han surgido, como una necesidad imperiosa, centenares de nuevas Comisiones Obreras. Hay, no obstante, muchos lugares donde los trabajadores han presentado y hecho triunfar candidaturas antiverticalistas sin tener aún constituidas las Comisiones Obreras. Aprovechando las ricas experiencias de este período, ahora hace falta reforzar las Comisiones Obreras, extendiéndolas a todas las empresas, creándolas en el plano local, provincial y nacional, a fin de coordinar debidamente la acción de los trabajadores.

Esta es la mejor respuesta que puede darse a los intentos verticalistas de contener la ola que se les viene encima, de limitar los efectos de la derrota que han sufrido.

La estrecha vinculación de las Comisiones Obreras con los enlaces, jurados y miembros de las Juntas Sociales, y la de todos ellos con el conjunto de los trabajadores, a nivel de las empresas y a todos los niveles, es una condición esencial para que cada representante obrero esté a la altura de su misión y cumpla fiel y firmemente con los deberes que sus compañeros le han confiado al votarle.

Los representantes obreros sólo podrán seguir disfrutando de la confianza que los trabajadores han depositado en ellos, estando en todo momento a la cabeza de la lucha, sin retroceder frente a las coacciones de las empresas, de la Policía y de los verticalistas. Pero esto exige, a su vez, que la masa de los trabajadores apoye resueltamente a sus representantes y sepa defenderlos.

**L**AS elecciones han puesto en evidencia, de la forma más concluyente, el vacío de los sindicatos verticalistas, considerados por el régimen franquista como uno de sus fundamentos. Ese mismo vacío aparece en otra de las instituciones franquistas, los municipios, hacia los que no sólo los trabajadores, sino las más diversas capas sociales, están manifestando el repudio más absoluto. El tercio familiar ha dicho no a los municipios franquistas como los trabajadores han dicho no a los sindicatos verticalistas.

Uno tras otro, los fundamentos de la dictadura, se hunden ante la acción creciente de los trabajadores y del pueblo entero que exigen libertad y democracia. Y que la exigen no sólo con su voto en las elecciones sindicales y con su abstención en la farsa de las municipales, sino con sus huelgas, manifestaciones, asambleas obreras y universitarias y protestas campesinas etc.

Las posiciones conquistadas por el nuevo movimiento obrero, por los estudiantes e intelectuales, campesinos, profesionales, etc., no pueden verse como un fin, sino como un punto de partida para impulsar todo el movimiento de masas.

Se trata de seguir adelante, con la convicción de que el derrocamiento de la dictadura —que aunque sus muros se estén desmoronando sigue ahí— exigirá un desarrollo mucho mayor del movimiento de masas y de sus acciones. Y en cabeza, de las del proletariado, con la perspectiva de convertir en realidad la iniciativa, tan calurosamente repetida por los trabajadores en sus asambleas electorales, de ir a una huelga general de veinticuatro horas cuando las condiciones que se están creando para ella hayan madurado.

# Madrid (Metal)

(Viene de 1a página).

expulsó a los compañeros de las comisiones. Cuervas y sus compinches quedaron dueños de la sala. No obstante, la candidatura democrática salió triunfante. Los verticalistas, cínicamente, dicen que algunas papeletas son dudosas y vuelven a hacer el escrutinio. Y a fuerza de anular papeletas a su capricho, logran que el tal Cuervas salga elegido por un voto de mayoría.

En la votación correspondiente a electores enlaces la candidatura de oposición triunfó en forma aplastante.

**SECCION 3a.** La candidatura unitaria se ha llevado la mayoría de los puestos. Han triunfado los candidatos de **BOETTICHER, WORTINGTON, ICEMSA.**

Y ésta es la tónica en la gran mayoría de las secciones. En la **SECCION 10a**, en los sub-grupos de técnicos y especialistas, triunfó íntegra la candidatura unitaria. Los dos candidatos verticalistas (de la **MARCONI**) fueron derrotados en toda la línea.

En el sub-grupo de no cualificados, iban en la candidatura unitaria dos de la **STANDARD** y el dirigente católico Bautista Goicoechea de la **MARCONI**. Este último no ha salido... según el recuento de los jerarcas, que no permitieron que el escrutinio se hiciera con público. Y se comprende. En las listas figuraban 106 electores; de la urna salieron 140 papeletas. A un individuo se le vio meter dos. Los obreros protestaron y los verticalistas sacaron una papeleta de la urna, una cualquiera. Cuando se conoció el escrutinio de los no cualificados, se avisó a un abogado para que levantase acta de la impugnación. Allí mismo, en el pa-

## En una gran asamblea, los trabajadores de Madrid reclaman la anulación de estas elecciones

La asamblea fue unitaria. Tomaron parte en ella más de 500 enlaces y jurados de todas las tendencias, incluidos católicos. Se celebró en la iglesia de Moratalaz, cuyo párroco ofreció el recinto a los obreros y comunicó al obispo su decisión. Presidió Traba, católico, que abrió la asamblea.

A continuación intervino Camacho, quien denunció las ilegalidades que habían caracterizado la organización y realización de las elecciones de segundo grado por parte de

## Barcelona Las Comisiones copan todos los puestos en las Juntas Sociales del Ramo del Agua y Transportes

**EN BARCELONA**, en el **RAMO DEL AGUA**, las candidaturas de las Comisiones Obreras han copado todos los puestos de la **JUNTA SOCIAL LOCAL**, incluidas la presidencia y la vicepresidencia.

**GRUPO DE TRANSPORTES.** Todos los puestos de la Junta Social pasaron a candidatos de las Comisiones Obreras y a obreros que iban en candidaturas antiverticalistas.

**METAL.** Se poseen pocos datos hasta ahora. Se sabe que en la Junta Social del **Grupo Maquinaria** han conquistado varios puestos las comisiones.

**Sub-Grupo Ascensores.** Ha ocurrido lo mismo.

**CONSTRUCCION.** Según los primeros re-

sultados conocidos, en el **GRUPO Vidrio y Cerámica** las comisiones han logrado tres puestos.

**SECCION 8a.** Aquí el pucherazo ha sido también de categoría. Según el escrutinio de los jerarcas, la candidatura unitaria sacó muy pocos votos. Los de las Comisiones pidieron que los que la habían votado levantaran la mano. Eran más del 80% de los electores.

## Construcción

Unas informaciones indican que las candidaturas de las Comisiones Obreras han logrado 8 puestos en la Sección Social y otros 9, de ellos los 5 de la de **Vidrio** y 1 en **Cerámica**. Ha sido impugnada la elección de técnicos.

## Artes Gráficas

Sin detalles, se sabe que las candidaturas de las Comisiones Obreras han triunfado mayoritariamente.

## Banca

Ya han sido proclamados varios elegidos en las candidaturas de oposición. Hay varias elecciones impugnadas. Antes, los de Banca habían protestado, con un documento, contra el plan electoral elaborado por la Junta Provincial de Elecciones.

A juzgar por los primeros datos conocidos, puede afirmarse que, en una u otra proporción, **LAS COMISIONES OBRERAS Y EN GENERAL LA OPOSICION SINDICAL HAN GANADO POSICIONES EN TODAS LAS SECCIONES SOCIALES DE MADRID.**

los jerarcas verticalistas. Informaron, en igual sentido, miembros de las Comisiones Obreras del Transporte, Metal, Construcción y Banca. Abierto el coloquio general, intervinieron seis obreros que reclamaron la impugnación de las elecciones.

Traba pidió que se nombrase una comisión delegada encargada de redactar una protesta al Gobierno y a la O.I.T. y de determinar qué acciones habrá que realizar en el caso en que las elecciones no sean anuladas. Esta comisión fue nombrada.

sultados conocidos, en el **GRUPO Vidrio y Cerámica** las comisiones han logrado tres puestos.

## Valencia

### Éxito en la Macosa

Se conoce un primer resultado importante. Ante la unanimidad de los elegidos en las elecciones de primer grado en la categoría de técnicos en la **MACOSA**, el verticalista Collado Puchades, Presidente de la Sección Social, ha perdido en la segunda

(Sigue en página 3)

fase, este puesto que durante tantos años ha ocupado a fuerza de coacciones y engaños. Esto ha producido una gran alegría entre el personal de la empresa. Allí mis-

mo apareció la idea de ir a una asamblea provincial de enlaces y jurados para designar de antemano a los candidatos más idóneos para los cargos dentro de la Sección Social y Sindicato del Metal que se deberán elegir en fechas próximas.

magogia y terminó diciéndome que era «superior al mejor». El abucheo que se llevó fue de padre y muy señor mío. El domingo 30 de octubre había más de 1.000 enlaces en la plaza del Duque ante el local sindical, cerrado a cal y canto. Por fin se entró y hubo otra asamblea con los de las empresas pequeñas. El final de este combate ha sido el siguiente:

## Asturias Victorias de las Comisiones Obreras

Las elecciones a las Juntas Sociales fueron precedidas por numerosas reuniones de enlaces, tanto en los locales del sindicato como en otros lugares. Faltando a las promesas que los obreros les arrancaron con sus presiones, los jefes no dieron a conocer los planes electorales hasta dos días antes de las elecciones. ¡Y qué planes! La representación en las nuevas Juntas fue reducida. Los candidatos fueron divididos en más categorías de las que existen laboralmente y los grupos de producción separados aún dentro de la misma rama. En la **DURO FELGUERA** (parte Uninsa) los técnicos y administrativos, 40 hombres, han tenido casi la misma representación que los obreros de esa factoría, que son 3.000. Sin esas trampas, los antiguos representantes en las J.S. que se habían colado en la votación de primer grado, hubieran sido desplazados de las Juntas.

De todas formas, las candidaturas de las Comisiones Obreras han obtenido éxitos considerables.

En la Junta de **EL ENTREGO**, que concentra diversas minas con varios millares de trabajadores, de 16 puestos para los obreros, las comisiones han sacado 14 y la presidencia. Los otros dos candidatos de la comisión no salieron porque no presentaron sus candidaturas cuando todos los enlaces y jurados creían que lo habían hecho.

En la de **SAMA DE LANGREO**, de 21 puestos a cubrir, las Comisiones Obreras sacaron 14 según un corresponsal y 12 según otro.

La **JUNTA SOCIAL DE LA ZONA DE TURON** ha quedado compuesta por 16 miembros, en general antiverticalistas, partidarios de las Comisiones Obreras o que mantienen relaciones con ellas.

La de **SANTA CRUZ DE MIERES** consta de 10 miembros. La candidatura obrera ha conquistado 8 y la presidencia.

**JUNTA DEL COMBUSTIBLE DE MIERES.** La candidatura fue preparada en varias asambleas de enlaces y jurados. Los resultados han respondido a la preparación. De 16 candidatos propuestos por la C.O. han salido 15. También el presidente iba en esa candidatura. Ha obtenido 19 votos de los 25 vocales que forman el total de la Junta.

En la **JUNTA DEL COMBUSTIBLE DE GIJON** también se han logrado puestos. También se ha tenido éxito en la **JUNTA SOCIAL DE LAVIANA.**

**JUNTA DEL METAL DE LA FELGUERA.** En

la parte de Duro Felguera, la candidatura obrera logró 12 puestos. En lo que es **UNINSA**, las elecciones han sido impugnadas por los obreros debido a la violación de la proporcionalidad entre los diferentes sectores y reclaman de la Junta Provincial de Elecciones que se efectúen de nuevo, de acuerdo con un plan electoral conforme al reglamento.

**JUNTA SOCIAL DE MOREDA GIJON.** Han salido 6 miembros de la candidatura obrera.

**JUNTA DEL METAL DE MIERES.** Se han ganado varios puestos sin que nuestro corresponsal precise el número.

Igual ha ocurrido en **ENSIDESA** (Avilés).

La moral de los trabajadores es excelente y en las fábricas y minas se suceden las reclamaciones. Al encabezarlas, los nuevos enlaces aumentan su prestigio y las comisiones obreras cobran mayor autoridad, lo que impulsará su creación allí donde no existen.

## León

También aquí las Comisiones Obreras, y en términos generales la oposición sindical, han llevado a varios de sus representantes a las Secciones Sociales. Tanto en lo que se refiere a la **RENFE** como a la metalurgia.

## Galicia

### Gran victoria en el Metal

En **LA CORUÑA**, las cinco empresas metalúrgicas más importantes son: **GEBOSA, MIGUEL PASCUAL, EMESA, ALUMINIOS e ISOLUX** que forman el complejo industrial de la **GRELA**. En estas empresas las comisiones habían copado los puestos de enlaces y jurados. En la segunda fase se formó un bloque **GRELA** que ha desplazado a los antiguos vocales y presidente de la Junta anterior.

En **LA CORUÑA** se han conquistado, además, posiciones, en las Juntas Sociales de **QUIMICAS, PESCA y MARINEROS.**

**EN EL FERROL.** También las candidaturas de oposición han conquistado puestos en estas tres Juntas Sociales y en la **METALURGIA.**

**EN VIGO.** En la metalurgia, las elecciones a las Juntas Sociales han sido impugnadas por los obreros, por pucherazo escandaloso de los jefes.

una de estas asambleas varios miembros de las comisiones dirigieron la palabra a unos 500 trabajadores, en gran parte de las pequeñas empresas. Estos les ovacionaron. Intentando contrarrestarlos, habló el que hasta entonces era vicepresidente de la Sección Social del Metal, quien derrochó de-

En las elecciones para vocales de la **SECCION SOCIAL DEL METAL** de Sevilla (ciudad) han triunfado arrolladoramente, **TOTALMENTE**, las candidaturas de las Comisiones Obreras. Se han llevado los 70 puestos. **NO HA SALIDO NI UNO SOLO DE LOS CANDIDATOS VERTICALES.** Morillo, el presidente de la antigua Sección Social no ha sacado ni un solo voto y el vicepresidente, «el superior al mejor», sólo ha sacado uno: el suyo.

**LA JUNTA SOCIAL PROVINCIAL DEL METAL** consta de 80 miembros. De los 10 que no corresponden a Sevilla (ciudad) aún no se conocen detalles, pero se supone fundamentalmente que todos o la mayoría son representantes de los obreros.

Las candidaturas de las Comisiones también han triunfado en **TRANSPORTES MUNICIPALES, QUIMICA Y AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD.**

**TEXTIL, CONSTRUCCION y BANCA.** También en estas Juntas Sociales las candidaturas obreras han conquistado importantes posiciones.

## Guipúzcoa

### La candidatura de la C.O. de Eibar copa los puestos de la Junta Social del Metal

*EIBAR. La candidatura presentada por la C.O. local a las elecciones de la Junta Social del Metal local, por abrumadora mayoría de votos, ha triunfado rotundamente. Esta candidatura había sido presentada por la C. O. local en una asamblea de trabajadores eibarreses y fue aprobada en esa misma asamblea unánimemente. Únicamente la C.O. no había presentado candidatos para los tres puestos que corresponden a las empresas de menos de 5 obreros.*

*La Junta Social del Metal de Eibar consta de 22 miembros elegidos de la forma siguiente: 7 por los Jurados; 3 por los enlaces de las empresas de más de 100 trabajadores; 7 por los trabajadores de las empresas de menos de 100 trabajadores; 3 directos de las empresas de menos de 5 trabajadores; 2 por los dependientes y personal del comercio de ferreterías y otros.*

*Ha sido derrotado Félix Egaña, hasta ahora Presidente de la Junta Social Provincial del Metal y cuya reelección pretendía.*

*Como Presidente de la Junta Social de Eibar del Metal ha sido elegido el candidato presentado por la C.O. local, y miembro de la misma, Javier Baglietto, Jurado de ALFA.*

*Como Vicepresidente ha sido elegido el candidato de la C.O. local Nicolás Chopitea.*

## Sevilla

### Las C.O. copan todos los puestos de vocales en la Sección Social del Metal y triunfan también en otras ramas

Ha sido una batalla. Con varias asambleas —exactamente irrupciones de centenares de trabajadores— en el sindicato. Las Comisiones Obreras han llamado a la acción común a los enlaces de las pequeñas empresas, el 40% de las cuales no estaban integradas en dichas comisiones. En

# Más resultados de las elecciones a enlaces y jurados

Los nuevos resultados que se van conociendo de la primera fase de las elecciones sindicales, vienen a sumarse, en su mayoría, a la abrumadora lista de triunfos conseguidos en ellas por las candidaturas de las Comisiones Obreras y antiverticalistas.

## Madrid

A las empresas de la Construcción, señaladas en nuestro número anterior, donde han ganado las candidaturas de las Comisiones Obreras, añadimos hoy las siguientes:

**SOCONIA S.A., TORREGROSA DRAGADOS, VALDERRIBAS** y otras muchas pequeñas. En todas ellas, las candidaturas obreras han triunfado en una u otra proporción.

También han triunfado las candidaturas obreras en: **BOETTICHER Y NAVARRO, INDUSTRIAS MECANIZADAS, FLEX Y NUMANCIA..** En **JAIME SOLANA**, 31 de los 33 obreros votan a la Comisión obrera y dos en blanco. En **BARREIROS** (12.000 trabajadores repartidos en varias factorías) el triunfo de las candidaturas obreras ha sido completo en la de **Fundición**. En el resto hubo fraude.

En **EDICOLOR** (Artes Gráficas), de los 3 elegidos, 2 son de la C.O. La candidatura obrera ha triunfado en **CERRO DE LA PLATA** (de la RENFE). En los **Talleres de la TVE** (Decoración, 120 trabajadores) fue elegida íntegra la candidatura de la C.O.

En **VESPA** ha salido también la candidatura obrera.

Sin detalles, se sabe que el personal de líneas aéreas ha logrado igualmente hacer triunfar en las elecciones a candidatos de la oposición apoyados por muchos pilotos.

## Barcelona

Además de los éxitos ya señalados, las candidaturas obreras y antiverticalistas han conseguido: 60 puestos en **LA TELEFONICA**. Todos en **AISMALIBAR** (1.000 trabajadores), **FORMO** y **CUMBRE S.A.**; en **BIANCHINI**, triunfo de la candidatura de la C.O. En Almacenes **SANTA EULALIA**, los 3 enlaces y un jurado son miembros de la C.O. y en la **CAMPSA**, 5 enlaces y un jurado de la C.O.

En Pueblo Nuevo, en **METALGRAF, INDUSTRIAS METALICAS, ELSA** y **MOYA**, triunfan las candidaturas obreras, así como en numerosas empresas pequeñas, talleres y obras.

En las **Cajas de Ahorro**, todas las candidaturas elegidas son antiverticalistas. En **BANESTO** es elegida la candidatura de oposición.

## Sabadell

En la **Industria Textil**: los 173 puestos a elegir de 20 empresas están en manos de las candidaturas presentadas por las C.O. y otras antiverticalistas.

En el **Metal**, las candidaturas obreras han triunfado en **FUNDICION GARCIA, UNIDAD METRICA, TROQUET, MARCE, ALTO VACIANA**.

La C.O. consigue todos los puestos menos uno en **CERVEZA DAMM**.

## Villanueva y Geltrú

En **PIRELLI, TALLERES THOMAS, CALIBRADORA MECANICA S.L., RENFE** (Tracción, Material Móvil y Explotación) han sido elegidos los candidatos de oposición antiverticalista.

Han sido elegidos técnicos presentados por las C.O., unos, y otros en las listas unitarias en: **CERDANS, CIDESA** (Construc-

ción Hospitalet), **NOVA TERRA** (Ayer Gráficas-Editorial), **GLUCOSA y DERIVADOS** (Químicas), **PUIG** (Químicas perfumería), **ASEA-CES** (de Sabadell), **NEIRPICA** (de Cornellá), **ITONG** (de Gavá), **IBERFEB TEXA** (Construcción), **SETMENAT** (Textil), **ESTRUCTURAS METALICAS**, (Metal).

## Riotinto

Una parte del personal de varios departamentos de la Mina no ha votado porque la empresa y los jefes han maniobrado lo imposible para que no lo hiciera. Por ejemplo: cuando los del turno de noche y el personal del ferrocarril llegaron a votar, ya habían retirado las urnas. Luego ha habido un pucherazo vergonzoso. A la hora del escrutinio todas las urnas llegaron abiertas.

De todas formas, no han podido impedir que un 30% de los enlaces elegidos, en las categorías de especialistas y no cualificados, sean honestos representantes de los trabajadores.

## Cadiz

En el ramo de la vid, el más importante en la provincia, el éxito de las candidaturas de las Comisiones Obreras y antiverticalistas ha sido general. Esas son las candidaturas que han triunfado en las grandes bodegas. Con la reelección de obreros que ya anteriormente representaban dignamente a los trabajadores y con la de otros que en los últimos tiempos se han destacado en las acciones reivindicativas llevadas a cabo.

En **BODEGAS DE SOILO- RUIZ MATEO** y en **PEMARTIN** (Jerez) los obreros votaron masivamente a compañeros que no estaban en la candidatura inspirada por la empresa. El sindicato tuvo que aceptarlos.

En **BODEGAS TERRY** (Puerto de Santa María) un falangista intentó impugnar las elecciones alegando que los obreros habían tenido reuniones para sacar a los mejores, que lo habían logrado y que eso era hacer política. No consiguió nada.

En **BODEGAS CUVILLO** (Puerto) también protestó un vocal nacional que no salió. A éste le hicieron caso y se efectuó una nueva votación. Y en ella sacó menos votos que antes.

En **BODEGAS OSBORNE** (Puerto) un trabajador preparó su propaganda como candidato redactando una octavilla. Tuvo que llevarla a sellar al sindicato, para poder imprimirla. Ha sido elegido.

Las mujeres participan mucho más que antes en la lucha. Algunas han salido elegidas en varias industrias

## Vizcaya

Según los últimos datos, también han triunfado las candidaturas de las C.O. y antiverticalistas en las siguientes empresas: **CONTINENTAL, BANDAS DE BASCONIA, GUINEA HERMANOS, PRADOS HERMANOS, FIRESTONE, URBASA** (menos uno en el sector técnico), **SOMME, FRIMOTOR, TALLERES ERANDIO, PAPELERAS DEL NORTE**. En **EDESA** votaron el 90% de los trabajadores. La candidatura presentada por la C.O. salió elegida en la segunda votación (la primera fue anulada).

*En nuestro número anterior, decíamos que en PEÑARROYA (Puertollano) la candidatura de la C.O. había sacado los 36 puestos de enlaces. En realidad han sido 32.*

## León

A las noticias dadas en nuestro número anterior hemos de añadir las siguientes.

En la mayoría de las empresas, los obreros se negaron a aceptar las candidaturas presentadas por los patronos y patrocinadas por los sindicatos e impusieron las suyas.

En la **SECCION DE TRACCION** de la RENFE (1.211 obreros) han salido todos los candidatos presentados por la C.O.

En la **SECCION DE OBRAS**, los jefes, asistidos por el sargento de la Guardia Civil y un guardia, manipularon la urna. Al ver que no estaba precintada, los obreros, en gran número, fueron a buscar a su enlace. A la cabeza del grupo, este enlace volcó la urna diciendo que ya estaban hartos de elecciones al estilo franquista, que había que hacerlas limpiamente. Se volvió a votar y salió, por aplastante mayoría, la candidatura obrera en la que estaba incluido el citado enlace.

En la **FABRICA LA VEGUILLA**, salió también elegida la candidatura obrera.

**LILLO y FABERO**. En todas las empresas pequeñas salió la candidatura obrera.

**VILLABLINO**. En estas empresas han salido elegidos un 70% de los candidatos de oposición. La victoria no fue total porque en el grupo Paulina y María no votó la gente, favoreciendo así a la empresa. En los otros cuatro grupos, el triunfo de las candidaturas obreras fue abrumador.

## Santander

En las fábricas más importantes ha habido una amplia renovación de los puestos de enlaces y jurados, aunque debido a las mil marrullerías de empresas y jefes los resultados no correspondan por entero a la voluntad mayoritaria de los trabajadores.

Ha votado un 80% de los obreros, pese a bastantes votos blancos en **MONTAÑA** y abstenciones en la **SNIACE**.

De todas formas, en las grandes fábricas ha salido un buen número de representantes de los trabajadores.

## Galicia

Añadimos a los de nuestro número anterior los siguientes resultados:

En **La Coruña**: **GENOSA, MIGUEL PASQUAL, EMESA, ALUMINIOS, ISOLUX**, (Metal) las candidaturas obreras copan los puestos de enlaces.

En **FERTIBERIA, PETROLIBER** y **CROSS** (Químicas) sucede lo mismo.

En **TABACOS** y **TRANVIAS**, las candidaturas obreras obtienen resultados muy importantes.

En **El Ferrol**: La candidatura obrera ha copado los puestos en la **BAZAN**. En **ASTANO** y **LAPICES** se obtiene la mayoría.

## Asturias

A los resultados insertos en nuestro número anterior añadimos hoy éstos: **FERROCARRIL GENERAL Y TRABANGUIN**. Votó el 80%. De los cuatro elegidos, 3 fueron presentados por la C.O.

**TALLERES SANTA ANA**. Los 4 elegidos fueron propuestos por la C.O. que se formó para preparar la candidatura.

**LAVADERO CARROCERA**. Votó el 80%. Los 2 elegidos representan a los obreros

# «Los éxitos de los trabajadores españoles lo son también del movimiento obrero internacional»

declara André MERLOT, secretario de la C.G.T. francesa

Del 6 al 9 de octubre, una delegación sindical internacional ha permanecido en Madrid. La integraban, De Scalia, secretario de la Confederación General Italiana del Trabajo, André Merlot, secretario de la Confederación General del Trabajo francesa, Andre Donnai, secretario de la Federación Nacional de Empleados de Bélgica, Archi Schmit, secretario de la Federación del Libro de Gran Bretaña y Jean Cetre, secretario de la Federación de Ferroviarios de Francia. Militantes, pues, de organizaciones pertenecientes, unas, a la Federación Sindical Mundial y, otras, a la Confederación Internacional de Sindicatos Libres.

Un corresponsal de M. O. en París ha pedido a André Merlot una impresión de la estancia de la delegación en Madrid, de sus contactos con el nuevo movimiento obrero español y sus Comisiones. He aquí un resumen de las declaraciones del dirigente sindical francés:

—El ministro del Movimiento, señor Solís, había invitado a las centrales sindicales europeas a que fueran a Madrid a fin de que comprobaran el carácter «democrático» de la Organización Sindical (oficial) española. Nosotros, miembros del Comité Sindical Europeo de Ayuda a los Trabajadores Españoles, no respondimos a esa invitación sino a la de los trabajadores, representados por sus Comisiones Obreras. En Madrid fuimos recibidos por la Comisión inter-empresas de la capital y tuvimos la posibilidad de asistir a una reunión de responsables provinciales de todas las Comisiones Obreras del país. Allí había uno 45 delegados de la metalurgia, los mineros, la construcción, el transporte, agua, gas y electricidad y la Banca; representantes de las Comisiones de Madrid, Barcelona, Asturias, el País Vasco, Andalucía, Alicante y Burgos.

—Naturalmente, se habló de las elecciones sindicales. Los hombres allí reunidos acababan de participar en su organización en las fábricas. Y todos informaban del éxito de las Comisiones Obreras. Nos hemos dado cuenta —prosigue André Merlot— que las elecciones celebradas en las empresas han marcado una nueva etapa en la lucha de la clase obrera española. Su resultado es la demostración no sólo del descontento de la clase obrera por las cuestiones económicas y reivindicativas sino también la condena de los sindicatos oficiales. Las elecciones sindicales indican la voluntad de los trabajadores españoles de contar con verdaderos sindicatos de clase, dirigidos por ellos, capaces de dirigir la lucha por sus reivindicaciones.

## «Las C.O. son el reflejo de la lucha común de los obreros»

—Las Comisiones Obreras —dice más adelante André Merlot— han hecho posible que los trabajadores se reúnan en las empresas para designar sus candidatos, hombres que contarán con la confianza no de los patronos y los jefes de los sindicatos oficiales sino con la de los trabajadores. Las Comisiones Obreras son el perfecto reflejo de lo que piensan los trabajadores, el reflejo de la lucha común de los obreros. En nuestras entrevistas con los dirigentes de la Comisión Obrera de Madrid o militantes de diversas corporaciones (artes gráficas, metalurgia, construcción, etc.), hemos podido percibir también que las Comisiones son

la imagen de los trabajadores de diversas corrientes políticas, filosóficas, religiosas. Allí había militantes católicos, socialistas, comunistas e incluso falangistas de izquierda. Todos nos han dicho que aun existiendo entre ellos divergencias, una cosa les une: su voluntad común de luchar por sus reivindicaciones, por su derecho a defender el pan de sus hijos, a obtener sindicatos democráticos, al derecho de reunión, de elección de sus propios dirigentes y a la unión de todos en un solo sindicato de clase. Era emocionante para nosotros —subraya André Merlot— encontrarnos allí, en Madrid, reunidos con militantes obreros españoles cuyo valor suscita la admiración y el apoyo de los trabajadores de todo el mundo. Militantes con una gran moral de victoria, reafirmada por los resultados de las elecciones. En toda España la clase obrera está en movimiento y dispuesta a proseguir la lucha para contar con verdaderas organizaciones democráticas.

## «Nuevos deberes de solidaridad para el movimiento obrero internacional»

A la pregunta de nuestro corresponsal sobre la forma en que el movimiento sindical internacional se dispone a expresar su solidaridad con el nuevo movimiento obrero español, André Merlot responde:

—Los éxitos obtenidos por los trabajado-

# La Conferencia de Edimburgo

## Hace un llamamiento a la solidaridad sindical europea con las Comisiones Obreras españolas

El Comité Sindical Europeo de solidaridad con los trabajadores españoles se ha reunido el 26 de octubre en Edimburgo. En el curso de la reunión se informó de los resultados e impresiones de la delegación sindical europea que visitó España recientemente.

Asistieron a esta reunión los representantes de la CGT, de la CGIL y 39 dirigentes nacionales de los sindicatos de Gran Bretaña y Bélgica, afiliados a la CISL. Dos delegados designados por las Comisiones Obreras participaron en la Conferencia.

En una resolución adoptada por unanimidad el Comité declaró entre otras conclusiones y acuerdos:

«La Conferencia expresa su simpatía y su confianza hacia las Comisiones Obreras las cuales constituyen el movimiento más representativo de los trabajadores, capaz de crear rápidamente un sindicalismo español democrático e independiente».

«Los sindicatos europeos reafirman la necesidad de ampliar todas las formas de solidaridad y de sostener especialmente, por todos los medios apropiados, a los militantes víctimas de la represión». Con este fin, la Conferencia propone una ligazón mucho más estrecha entre los trabajadores

res españoles plantean nuevos deberes para el movimiento obrero internacional. Debemos realizar una acción más sostenida en apoyo de su heroica lucha. Sabemos que los jefes de los sindicatos oficiales hacen pesar una seria amenaza sobre los trabajadores que han triunfado en estas elecciones, para impedirles llevar a cabo su mandato de delegados. No sólo en cada una de nuestras organizaciones sino en el propio Comité sindical de ayuda a los trabajadores españoles, reunido en Edimburgo (Escocia), se está examinando cómo vamos a hacer conocer los triunfos de los trabajadores españoles y cómo ayudar al fracaso de las tentativas de represión contra ellos. Ya nuestros camaradas de la Metalurgia (una de las organizaciones obreras más poderosas de Francia), los del Sindicato del Libro, los de la Construcción y otras industrias nos han dicho que no permitirán sean perseguidos en España los hombres que acaban de ser elegidos por sus compañeros. Haremos cuanto sea necesario para que la causa de los trabajadores españoles la hagan suya, aún con más fuerza, los trabajadores de nuestro país. Haremos conocer también a nuestros obreros los bajos salarios que perciben sus compañeros de España, particularmente a los que trabajan en empresas capitalistas que tienen filiales en España, como la RENAULT, FERCUSON, SIMCA, CITROEN, BABCOCK, etc.

—En suma —concluye André Merlot— debemos elevar la solidaridad de los trabajadores de nuestro país, y la de los obreros de toda Europa, a un nuevo nivel, al nivel de la lucha actual de los trabajadores de España y de sus éxitos. Esos éxitos lo son también del movimiento obrero internacional, porque nuestros camaradas de España han sabido, en el marco difícil de la represión y la dictadura franquista, encontrar las formas de fortalecer la lucha de los trabajadores por la libertad y la democracia.

de Europa y los trabajadores españoles».

«Deciden enviar una delegación al Buró Internacional del Trabajo en Ginebra para reclamar el reconocimiento legal de los delegados de las Comisiones Obreras elegidos, las libertades sindicales y un pronunciamiento contra todas las formas de represión».

Otras resoluciones importantes fueron adoptadas, como la de acudir a los procesos que se celebren en España, para denunciar allí mismo la duplicidad y demagogia del gobierno español.

(El Comité ya había dirigido una enérgica carta al jefe de los Sindicatos Verticales, Solís, protestando contra las amenazas y provocaciones que sufren los delegados elegidos en las últimas elecciones).

La Conferencia, que saludó la victoria de las Comisiones Obreras en las elecciones sindicales como una demostración de la aspiración profunda de los trabajadores españoles a un sindicalismo libre y democrático, cerró sus trabajos con un apremiante llamamiento a todas las organizaciones sindicales de Europa Occidental para que movilicen sus fuerzas morales y materiales a fin de «elevar la acción al nivel de la grandeza de las luchas obreras en España».

# Luchar por la democracia, ejerciéndola

En algunas barriadas obreras de Cataluña se han dado ejemplos de cómo se puede compaginar la lucha por un sindicato de clase con el combate diario de las familias humildes que necesitan y exigen: viviendas decentes, escuelas para los hijos, urbanización de los suburbios y freno a la voracidad de los monopolios de los servicios públicos. Todo ello es parte de la misma lucha planteada hoy en España con más vigor que nunca: la lucha por la democracia.

Los Ayuntamientos no son elegidos por los vecinos. Los Alcaldes son nombrados «a dedo» y los concejales no representan a nadie.

Frente a esa situación intolerable, los vecinos están en la necesidad de organizarse y en algunos casos organizan Comisiones o Asociaciones para defender sus intereses.

En Tarrasa, Hospitalet, Badalona y en las barriadas del Besós, en Cataluña, estas organizaciones democráticas de vecinos han colaborado con las Comisiones Obreras. Muchos de los componentes de las asociaciones de vecinos son obreros o esposas de obreros, habitan esas barracas o esos barrios sin luz, sin alcantarillado y sin escuelas. En estos lugares, la lucha por un sindicato de clase, independiente de patronos y del Estado, ha ido acompañada de la lucha por soluciones inmediatas de los problemas municipales.

En Badalona, dos mil amas de casa se manifestaron a mediados de septiembre contra el «polvillo negro» de la Central Térmica. Llevaban mucho tiempo protes-

tando individualmente o con documentos y firmas. No se las atendía. Se organizaron y salieron a la calle. Su acción espectacular obligó al alcalde Antoja Vigo a personarse a Madrid y el Consejo de Administración de la Central Térmica ha tenido que «acelerar» la instalación de seis filtros que cuestan 16 millones de pesetas cada uno, pesetas que venían ahorrándose a costa de la salud de los habitantes.

Lo ocurrido en el Cerro del Tío Pío, en el distrito madrileño de Vallecas, el 19 de octubre, demuestra la fuerza que tiene la protesta popular organizada. Cuarenta personas fueron expulsadas de sus chabolas por la guardia municipal escoltada por la «Benemérita» y precedidos de un «bulldozer». La lucha por viviendas decentes para los habitantes del Cerro venía desarrollándose desde hacía mucho tiempo pero se manifestó, de manera impresionante, la noche del 19. He aquí cómo lo describe el corresponsal de «La Vanguardia» en Madrid: «Los improvisados albañiles que intervinieron en la nocturna reconstrucción —jóvenes estudiantes del Instituto de Tajamar y habitantes de las casas que se alzan cerca de las chabolas— dedicaron las primeras horas del jueves a recorrer los poblados de absorción que circundan la capital. Han encontrado así de 30 a 40 viviendas... o sea, por un lado tenemos

a los desahuciados que se negaron a abandonar sus chabolas si no eran convenientemente alojados. Por otro lado la intervención brutal del ayuntamiento y la reacción inmediata que provoca entre 105 vecinos, afectados o no. Reconstruyeron en una noche las chabolas destruidas y buscaron por sus propios medios, sin instancias ni antesalas, viviendas que estaban vacías, a dos pasos de allí».

En el barrio leridano del «Canyeret» treinta familias quedaron en la calle como consecuencia del derrumbe de una casa de tres pisos, vieja y ruinoso. Si los afectados no se hubieran organizado en Comisiones, si no hubiesen encontrado el apoyo de otros vecinos, las autoridades no habrían hecho nada para resolver su problema, problema que no está totalmente resuelto pero que habrá que resolver. Sobre las autoridades está la vigilancia y la presión de los habitantes de todo el «Canyeret», afectados o no, dispuestos a que no se les trate como bestias.

Señalamos estos ejemplos por considerarlos dignos de seguir en otros lugares de España y según las condiciones y características locales.

## Acciones obreras

### Alcantarilla (Murcia)

Alcantarilla (Murcia) Centenares de obreros de la industria de Cobarro (conservas de alimentación) se negaron a cobrar, el 8 de octubre, porque la empresa apoyándose en el decreto sobre el salario mínimo (80 pesetas diarias) les escamoteaba 27 pesetas por día ya que, por acciones pasadas, habían conseguido 107. Como los patronos se negaron a atender la justa petición de los obreros, éstos se negaron a entrar al trabajo el día siguiente.

Los corresponsales destacan que son los jóvenes obreros los más decididos en esta acción, acción que finalmente salió victoriosa obteniendo lo que reclamaban los trabajadores.

### En la «Montesa»

Los nuevos enlaces de la «Montesa» elegidos en las últimas elecciones, actuado estrechamente ligados a los obreros, en una acción que todavía duraba a principios de noviembre, trescientos trabajadores fueron despedidos, a finales de octubre, por haber organizado un paro de protesta contra el jefe de fabricación de dicha empresa. La acción fue unánime entre los obreros, y por parte del personal administrativo trabajaron aquellos días. Las represalias de la Patronal indignaron a los trabajadores. Poco a poco, la empresa ha ido cediendo aceptando a los obreros «castigados». Lo importante de esta batalla en la «Montesa» es que se ha producido inmediatamente después de las elecciones sindicales y ha servido, de un lado, para plantear mejor la unidad entre obreros enlaces por ellos elegidos y desenmascarar a jerarcas como Urzaiz.

### Huelga ganada

Durante la semana del 17 al 22 de octubre, todos los trabajadores de la Fábrica de Lavadoras BRU, comprendidos los técnicos, se mantuvieron en huelga. Reclamaban substancial aumento de salarios y sueldos. Y han obtenido resultado; en lo inmediato, un aumento de alrededor de 200 pts semanales y compromiso, por parte de la empresa de otro aumento de 180 pts semanales dentro de seis meses.

## SUSCRIPCION DE AYUDA AL PARTIDO

### LISTA Nº 18 (final)

De MADRID: Narciso (Toledo): 70 pts; Alberto Cotillo (Toledo): 50 pts; Serrano San Vicente (Toledo): 120 pts; De Talavera: 460 pts; Un Toledano: 100 pts; X.X.X. - P.: 425 pts; X.X.X. - J.: 115 pts; C.L. 0,50 - P.: 1.155 pts; C.L. 0,50 - J.: 500 pts; La de la higuera: 25 pts; Antonio López (Toledo): 50 pts; P - 1 (junio): 1.495 pts; C.A. - 1 (junio y julio): 180 pts; A.C.P. (junio y julio): 405 pts; C.R. 2 (junio y julio): 165 pts; N.J.L. (junio y julio): 115 pts; I.N. (junio y julio): 270 pts; P - 1 M (junio y julio): 75 pts; P - 1 J. (junio y julio): 345 pts; P - 1 (julio): 1.341 pts; Comisionados de Almodóvar: 200 pts; 20 militantes en junio: 383 pts; Grupo de jóvenes progresistas: 100 pts; Grupo de A.P.: 100 pts; El Pescador de Toledo: 50 pts; Un veterano: 25 pts; Un extremeño: 25 pts; El Madrileño: 10 pts; El pueblerino: 100 pts; De A.M.R.: 25 pts; De P.P.: 25 pts; De un poeta: 2.900 pts; Grupo Valencia nº 1: 2.500 pts; Grupo Electrónico: 200 pts; Grupo W.R. El Moreno: 25 pts; Grupo T.M.E. (dos envíos): 1.285 pts; Grupo Trome (dos envíos): 1.075 pts; Grupo Luchadores del 36 (dos envíos): 625 pts; Dos campesinos de Valladolid: 400 pts; Varios campesinos de Navalvilla de Pela: 200 pts; Grupo «Hora de España»: 300 pts; Amigos de Orellana la Vieja: 200 pts; Grupo «Hora de España» (dos entregas): 475 pts; Grupo SEL: 350 pts; Un Transeúnte T.: 600 pts; Grupo Dolores Ibárruri: 200 pts; Dos marmolistas: 175 pts; Un industrial de Madrid (dos entregas): 200 pts; Grupo Acción, de Madrid: 1.500 pts; Una mujer de Mora: 25 pts; C.L. - 0,50 P.: 625 pts; C.L. - 0,50 J.: 370 pts; La de la Higuera: 25 pts; Un frutero: 100 pts; Quijote de Alcázar: 200 pts; Coviñas nº1: 100 pts; Coviñas nº 2: 300 pts; Coviñas nº 4: 175 pts; Luis González (Toledo): 500 pts; X - 1: 390 pts; Uno de Puertollano: 100 pts; Grupo B. de Madrid: 450 pts; Grupo Vegetal: 14.350 pts; Grupo Angelines: 1.805 pts; Grupo B. de Madrid (nueva entrega): 600 pts; Un Riojano: 1.000 pts; Dos viejos camaradas: 10.000 pts; Grupo Dolores Ibárruri: 700 pts; De Moreno: 25 pts.

De los amigos de Hiversum: 1.237 pts; De Hertz: 15 pts; Grupo «Los Incansables»: 480 pts; Grupo de los pescadores (Wiedenets): 870 pts; Un simpatizante de Wettigen: 137 pts; La Chaux de Fonds: 220 pts; Un asturiano del Campón: 100 pts; Uno del Partido del Trabajo Suizo: 342 pts; El trio gallego de Suiza: 685 pts; Un viejo camarada de la provincia de Valencia: 400 pts; Sendero (de Suiza) (dos entregas): 825 pts.

De BRUSELAS: X - 1: 168 pts; X - 2: 240 pts; X - 3: 84 pts; X - 8: 78 pts; Un bilbaino en Bruse-

las: 120 pts; De uno, en el mercado de Bruselas: 120 pts; X - 6: 360 pts; X - 8: 84 pts; Dolores: 36 pts; De camaradas de Benelux: 660 pts; Amigos de Bruselas: 938 pts; Amigos de Charleroi: 660 pts; De LIEJA: una entrega: 606 pts; otra: 336 pts; otra: 547 pts; otra: 1.020 pts; otra: 24 pts; otra: 1.300 pts; 3 amigos de Bruselas: 156 pts; Dolores nº 1 de Lieja: 640 pts; Un despedido del 62: 600 pts; José Dias de Lieja: 252 pts; C. Castillo: 138 pts; C. Castillo (nueva entrega): 96 pts; C. Castillo (dos entregas más): 630 pts; Un comunista de San Luis: 60 pts; Una enfermera española en L.: 90 pts; Lenoir Toussaint: 134 pts.

Grupo Ottome Rotingen: 72 pts; Grupo Ottome Rotingen (nueva entrega): 120 pts; 4 puertas de Rotingen: 150 pts; Guadarrama 1965: 5.460 pts; Juventud: 225 pts; Manzanaras: 475 pts; Los Choceros: 90 pts; Tajo: 356 pts; Sierra Morena: 1.250 pts; Gredos: 300 pts; Iberia - 1: 1.110 pts; Iberia - 2: 675 pts; Pineda 1: 765 pts; Pineda - 2: 470 pts; Pineda - 3: 495 pts; Pineda - 4: 150 pts; Pineda Chileno (tres entregas): 450 pts; Clavel: 1.140 pts; Barranco: 150 pts; Barranco - 2: 150 pts; De Victoria del Llobregat: 1.500 pts; De Sierra Morena: 163 pts; De Mariola: 600 pts.

Rotterdam, G-2: 4.950 pts; Utrech, G-3: 470 pts; Almelo, G-4: 254 pts; Amsterdam, G-1: 165 pts; Enschede, G-7: 83 pts; Holanda Miramar: 200 pts; Un camarada de Canadá: 1.100 pts.

Los Comités Provinciales de: AP: 950 pts; AO: 16.050 pts; F: 46.600; F (V): 21.800 pts; F (BA): 600 pts; Y: 20.000 pts; AY: 3.060 pts; AM: 13.700 pts; AE (dos envíos): 3.820 pts; E: 12.000 pts; AI: 10.800 pts; ALO: 16.650 pts; ALN (dos entregas): 52.000 pts; ALS: 16.100 pts; ALE (tres entregas): 110.136 pts; De AL, beneficios de un gran festival: 188.140 pts.

De un grupo de españoles asistentes a la reunión del CMP: 2.060 pts; Los españoles residentes en Méjico envían una segunda entrega de: 90.000 pts; Los españoles residentes en la U.R.S.S., envían dos entregas: 31.200 pts.

Un matrimonio de artistas españoles: 12.000 pts. DE GUIPUZCOA.— Grupo de Rentería: 1.050 pts; Grupo 7 M T de Guipúzcoa: 1.028 pts; Grupo de San Sebastián: 922 pts.

DE MALAGA.— Grupo P.C.V.: 430 pts; Grupo A.A.: 395 pts; Grupo campesinos de Málaga H.T.: 1.515 pts; Obreros agrícolas del campo de Málaga: 205 pts.

DE JAEN.— Grupo «La Tierra para el que la trabajan»: 275 pts; Grupo Marcos Ana: 1.095 pts; Grupo D. X.: 100 pts.

Una Veterana, desde Alanzora: 200 pts.

TOTAL ..... 767.461 pts.  
(30 de septiembre de 1966.)

# Nuevos rasgos del frente intelectual

por Mauricio PEREZ

En estos momentos en que está recien-  
te el triunfo de las Comisiones Obre-  
ras en las elecciones sindicales, es muy  
conveniente que nos preguntemos: ¿cuáles  
son las características de la lucha de los  
intelectuales hoy, a la hora del nuevo mo-  
vimiento obrero?

En el país las cosas cambian rápidamen-  
te, la lucha por las libertades toma cada  
día mayor amplitud, y esto, que tan pa-  
tente aparece en el movimiento de las Co-  
misiones Obreras, también es verdad entre  
los intelectuales.

No pretendemos en estos párrafos sino  
constatar un hecho: al igual que en la cla-  
se obrera, en la lucha de los intelectuales  
existen también nuevas características, dis-  
tintas de las de años atrás. El frente de-  
mocrático de intelectuales, que cada día se  
va dibujando con mayor precisión, es algo  
distinto, mucho más profundo y masivo que  
el que aparecía más o menos organizado ha-  
ce apenas un lustro.

En primer lugar, hoy el movimiento an-  
tifranquista de intelectuales es no tanto un  
movimiento de personalidades como de ca-  
pas sociales. Creemos que ésta es la carac-  
terística más nueva. Es un movimiento que  
afecta a todo un conjunto de sectores pro-  
fesionales. Aparte de los estudiantes, de ca-  
racterísticas especiales, en este movimiento  
están hoy la mayoría de los escritores y  
artistas, de los cineastas y autores de tea-  
tro; sectores muy amplios del profesorado,  
universitario, técnico, medio y de enseñan-  
za primaria. En él están la gran mayoría de  
los médicos, están los abogados, importan-  
tes sectores de periodistas, de ingenieros  
y técnicos, la juventud posgraduada, etc.

Se trata de un frente que agrupa cada  
vez mayor número de sectores profesiona-  
les y que afecta, en mayor o menor grado  
indudablemente, a todo un conjunto de or-  
ganizaciones y Colegios profesionales.

Hemos señalado que hoy no es tanto  
un movimiento de personalidades como  
de capas sociales. No se vea en  
esta afirmación que pensamos que la acti-  
tud resuelta en pro de la democracia y las  
libertades, por parte de las individualida-  
des públicamente destacadas, apenas tiene  
importancia ya. No pensamos esto. Al con-  
trario, esas posiciones siguen teniendo la  
misma importancia, si no más, que antes.  
Y la mejor prueba de ello la hemos tenido  
últimamente en la firme actitud del grupo  
de intelectuales que en Madrid ha ido a la  
cárcel por negarse a pagar las multas que  
sobre ellos pesaban. El ejemplo dado por  
López Salinas, Sastre, Ridruejo, Moreno Gal-  
ván, Patiño y Caballero Bonald es de una  
gran importancia. Su actitud respondía a  
una necesidad cada vez más imperante: la  
de no aceptar hoy la represión fascista, la  
de enfrentarse con ella. El eco solidario  
que ha levantado, demuestra lo justo de la  
actitud: buena muestra de este eco es la  
carta que un grupo de personalidades (in-  
cluidas algunas que hasta ahora no se ve-  
nían definiendo por tomar posiciones pú-  
blicas contra el régimen) han dirigido al  
Gobierno pidiendo la reforma de la ley de  
Orden Público.

La participación de intelectuales en asam-  
bleas de estudiantes, en la II Jornada Na-  
cional contra la represión que ha tenido  
lugar en Barcelona, en la firma de docu-  
mentos, son otras muestras de la importan-  
cia de estas actitudes. Y es más, estas ac-  
titudes resueltas de dignidad personal (de  
dignidad personal, y digámoslo, de digni-  
dad nacional) están llamadas a aumentar.

Pero esto no contradice el hecho que  
hemos señalado de que el nuevo frente de-  
mocrático de intelectuales es, cada vez más,  
un frente de capas sociales. Lo que a su vez  
traerá consigo, naturalmente, un mayor nú-  
mero de enfrentamientos de personalidades  
de prestigio con el Gobierno.

Una segunda característica es que se tra-  
ta fundamentalmente de un movimiento es-  
tructural.

Con sólo repasar los objetivos de los di-  
ferentes sectores intelectuales o profesionales  
que han saltado a la opinión pública en es-  
tos meses últimos, vemos que en todos ellos  
lo que está en cuestión son, de una u otra  
forma, los problemas de las estructuras.

Estructuras sindicales en los estudiantes,  
reforma de la Universidad. Reforma gene-  
ral de toda la enseñanza. Reforma de la  
medicina con la necesidad hoy urgente de  
elaborar democráticamente un plan nacio-  
nal de sanidad. Reforma de todo un con-  
junto de asociaciones profesionales, como  
la Sociedad General de Autores o la Asocia-  
ción de la Prensa, etc. etc.

CONSECUENCIA de esto se origina la  
necesidad de elaborar lo más colec-  
tivamente posible planes de reforma  
de las estructuras en cuestión, dentro de  
la perspectiva española de una democracia  
política y social.

Para todos aparece ya claro que los pro-  
blemas de un ejercicio científico, digno de  
las profesiones, un progreso cultural y  
artístico no pueden ser resueltos hoy en  
España sin reformar las estructuras en un  
sentido radicalmente democrático, sin el  
pleno ejercicio de las libertades de expre-  
sión, reunión y asociación.

Y esto nos lleva a un tercer carácter del  
nuevo frente de intelectuales: el sentido  
democrático y de coincidencia con las rei-  
vindicações del pueblo. Junto a las exi-

gencias de mejoras económicas y de condi-  
ciones de trabajo, las libertades y la de-  
mocratización están actualmente en el cen-  
tro tanto de los movimientos intelectuales  
y profesionales, como lo están en el movi-  
miento obrero y campesino.

Al igual que el nuevo movimiento obrero,  
el actual frente de intelectuales parte des-  
de muy abajo y apunta a objetivos comu-  
nes. De ahí nace la solidaridad y apoyo que  
este frente va dando a la lucha de los obre-  
ros, a través de documentos y de otras for-  
mas menos desarrolladas, y, asimismo, el  
apoyo que las Comisiones Obreras repeti-  
das veces han dado a la lucha de los estu-  
diantes.

Esta coincidencia de objetivos abre una  
perspectiva en la que sin duda irá aumen-  
tando la movilización de los intelectuales  
y profesionales en favor de las libertades  
obreras y contra toda medida de represión,  
en la que los lazos de solidaridad mutua  
y de coordinación se agrandarán.

A la hora del nuevo movimiento obrero  
no parece superfluo mirar las nuevas carac-  
terísticas que va tomando la lucha de los  
intelectuales. Hemos intentado señalar al-  
gunas de las que aparecen más patentes  
hoy. Intencionadamente hemos dejado de  
lado otras que afectan a la lucha ideológi-  
ca que, conforme más se acentúa la crisis  
del poder franquista, más importancia ha  
de adquirir. Sobre todo ello habrá que vol-  
ver, pero quede subrayada aquí la esencia  
del actual frente antiverticalista de intelectua-  
les, de reforma estructural y democrática.

## Bien por la juventud

### Una manifestación en Madrid

*La manifestación juvenil que el 22 de  
octubre se formó en la Plaza del Callao  
y que durante dos horas recorrió las  
calles madrileñas tiene un gran signifi-  
cado: es la primera manifestación espe-  
cífica de la juventud contra la hipocresía  
de un régimen que la hace trabajar a  
los 14 años y que la minoriza y desam-  
para para el estudio, la distracción y la  
alegría.*

*Los jóvenes se han manifestado, no  
para alcanzar el acceso a tales o cuales  
espectáculos de moral más o menos con-  
denable, sino contra la falta de atención  
a una juventud que quiere bailar y diver-  
tirse y carece de centros recreativos; que  
quiere hacer deporte y no tiene estudios;  
que quiere aprender y carece de clubs  
culturales, que desea vivir y se la obliga  
a morir poco a poco. Algunas de las  
pancartas eran bien significativas: «AN-  
TES DE LOS 18 AÑOS NO PODEMOS  
BAILAR; A LOS 14 YA PODEMOS TRA-  
BAJAR» «QUEREMOS CAMPOS DE DE-  
PORTES Y CENTROS CULTURALES»  
«QUEREMOS SALAS DE FIESTAS SA-  
NAS»...*

*¿Fueron setecientos u ochocientos los  
manifestantes? ¿Acaso un millar? Lo im-*

*portante es que la juventud se ha mani-  
festado, que ha hecho acto de presencia,  
y que esta experiencia puede servir Y  
SERVIRÁ para movilizar a los jóvenes y  
sacarles a la calle, no sólo por sus inte-  
reses específicos como trabajadores o es-  
tudiantes, sino por las reivindicaciones de  
la juventud en general, por su derecho  
a la alegría, al baile y al deporte, al estu-  
dio, a la paz y a la seguridad de sus vi-  
das en esta época, en este régimen donde  
la guerra, al enemigo N° UNO de la ju-  
ventud, planea sobre sus cabezas.*

*ADELANTE la juventud madrileña,  
ADELANTE la juventud de España ente-  
ra. Llenad la calle con vuestro entusias-  
mo vuestra fuerza. Organizaos y unios  
para defender vuestros derechos juve-  
niles al trabajo, a una remuneración me-  
jor, y al estudio sin discriminación, al  
deporte y a la alegría de vuestros años.*

*En nosotros, los comunistas, los jóve-  
nes tendréis siempre a vuestros mejo-  
res amigos, a los más leales camaradas  
de vuestras inquietudes y defenderemos  
con ardor vuestro derecho a REIR Y  
CANTAR.*

*LA JUVENTUD ES EL FUTURO: ¡VIVA  
LA JUVENTUD!*

### Otra manifestación en Asturias

*Nuevas noticias nos llegan de la res-  
puesta de masas que la juventud está  
dando a la orden de prohibir la entrada  
a los bailes a los menores de 18 años.  
En La Felguera (Asturias) más de 300  
jóvenes organizaron un baile de protes-  
ta en un parque público. Después reco-  
rrieron las calles de la ciudad, en mani-  
festación, cantando «Asturias, patria que-*

*rida» y aireando pancartas alusivas: «La  
juventud exigimos se nos preste la de-  
bida atención» «Queremos bailes, centros  
deportivos, recreativos y culturales»... Y  
fueron en manifestación hasta Sama.*

*La fuerza pública no intervino. La mis-  
ma prensa oficial de la región reconoce  
que la manifestación fue ordenada y pa-  
cífica.*

# Libertad para los estudiantes y para la Universidad

El fracaso de la política del Gobierno ante los problemas universitarios se hace cada día más evidente. Esa política se caracteriza por los fenómenos de carencia, de desconcierto, por una mezcla de actos represivos brutales con promesas vacías y demagógicas, tan típicos de una situación de crisis y de impotencia.

Hemos empezado el curso con las medidas represivas monstruosas mediante las cuales han sido expulsados de la Universidad decenas de profesores y estudiantes. El Tribunal de Orden Público ha dictado en estos días nuevas sentencias contra estudiantes por el delito de haber exigido el reconocimiento de su Sindicato Democrático. Dirigentes estudiantiles y personalidades intelectuales han sido detenidos en Barcelona. El profesor Jiménez de Parga ha sido víctima de una agresión cobarde y vil en el más puro estilo de la dialéctica falangista «de los puños y de las pistolas», que ha levantado una reprobación unánime, incluso en las columnas de algunos periódicos, y de cuya responsabilidad no se puede lavar el Gobierno porque se inscribe inequívocamente en la conducta represiva que éste viene siguiendo contra estudiantes y profesores demócratas.

La otra cara de la política gubernamental es la operación «sonrisas por Televisión» del señor Ortega, acompañada de sus declaraciones en pro de la más pura «superdemocracia», declaraciones desmentidas —claro está— por la realidad escueta de los hechos, algunos de los cuales hemos recordado más arriba.

Pero ni la represión ni las sonrisas televisadas de Ortega pueden detener y frenar la lucha estudiantil, que está en pleno auge. Expulsado ya de Barcelona, en Bilbao, Ortega no ha podido ni acercarse a la Universidad porque el propio Rector reconoció que su presencia podría «provocar disturbios». En su curso, el quinto de Derecho de Madrid, Ortega ha sido puesto en minoría; y si sigue haciendo méritos, como un empleado cualquiera del ministerio de Fraga, para lo que dispone generosamente de las columnas de la prensa y otros medios de información, lo que no ha sido nunca —y ahora menos que nunca— es un representante de los estudiantes.

FRONTE a la represión del Gobierno, los estudiantes han celebrado en Barcelona y Madrid tres magnas asambleas, que se han caracterizado por la asistencia en ellas de amplias representaciones de diversos Colegios profesionales, de la intelectualidad y, en particular, de las Comisiones Obreras.

Ello ha puesto de relieve un hecho significativo del actual momento español: en estos días en que las Comisiones Obreras están alcanzando éxitos tan importantes en las elecciones sindicales, se afirma a la vez la creciente unidad de obreros y estudiantes en la lucha por un objetivo común: la libertad sindical.

Los estudiantes, con una magnífica actitud combativa que se patentiza este año desde el inicio mismo del curso, contestan con acciones de masas a las medidas represivas. En Barcelona han realizado una gran manifestación ante la Universidad, seguida de una huelga de veinticuatro horas; así han impuesto la liberación de varios de los estudiantes e intelectuales detenidos.

En Madrid los estudiantes han impedido dar clase al profesor designado para sustituir a Aranguren, el cual ha abandonado la cátedra. Algo parecido le ocurre en Barcelona al que pretende reemplazar a Sacristán.

A través de las Reuniones Nacionales Coordinadoras, el movimiento democrático estudiantil ha logrado este año una cohesión mayor a escala nacional. Se configura un amplio frente que abarca desde los estudiantes de Navarra hasta los sindicatos democráticos de Barcelona y Bilbao y que lucha —con los métodos adecuados a las condiciones de los diversos centros— por liquidar definitivamente las APES y dar vida a un auténtico sindicato democrático de los estudiantes.

La fuerza de este movimiento y el fracaso de la política gubernamental son reconocidos ya por una serie de periódicos. *Destino* ha pedido la dimisión del rector Valdecasas. Es una demanda de toda la opinión sensata y democrática del país. La di-

misión de Valdecasas, y también la de Lora Tamayo, es una necesidad urgente: Con esos señores, con los métodos que les caracterizan, no hay vida universitaria posible en España.

En una nota de *Ya* del 22 de octubre, junto a opiniones confusas y discutibles, se pide de hecho la disolución de las APES. Ello confirma hasta qué punto es fuerte el impacto nacional de la lucha que llevan cabo los estudiantes en pro de un sindicato democrático.

Anular las sanciones, dar libertad a los estudiantes para que organicen democráticamente su sindicato, son condiciones imprescindibles para resolver el problema universitario.

## En el 85 aniversario del nacimiento de PICASSO Una carta de Dolores Ibárruri

La camarada Dolores Ibárruri, Presidente de nuestro Partido, ha enviado Pablo Picasso la siguiente carta:

*Hoy 25 de Octubre, día de su cumpleaños, millares de hombres y mujeres de España, de Francia, de Europa y América, pensarán en Ud. y le saludarán con admiración y cariño.*

*Yo también —¡déjeme llamarme su amiga, aunque sea la menos importante!— le saludo con profunda emoción y con orgullo por Ud., orgullo de española, de vasca y de comunista.*

*Y pienso en Ud. y le recuerdo con afecto, no sólo en las horas triunfales de su vida, sino en los días de su lucha, contra el conformismo, contra la rutina, contra la envidia, contra lo innoble.*

*Le recuerdo en los días de nuestra guerra, cuando le sentíamos junto a nosotros, junto a nuestro pueblo, que no le olvida, en lucha por la libertad y la justicia.*

*Le recuerdo cuando con la magia de sus pinceles y de su talento, dio vida inmortal a nuestra Guernica arrasada; a nuestros aldeanos sepultados entre sus ruinas, a la heroica resistencia republicana.*

*Y déjeme decirle, como algo muy personal y para mi entrañable, que no lo olvidado, y se lo recuerdo a mis nietos con orgullo de abuela, que un día de diciembre de 1945, estuvo Ud. con nosotros en una amistosa reunión de amigos camaradas.*

*Gracias por todo, Pablo Picasso. Gracias por su obra, por su trabajo, por su humanismo.*

*Le saluda con el alma  
Dolores IBARRURI*

Moscú Octubre de 1966.

## Las felicitaciones españolas, expresión de los sentimientos de un pueblo

El 85 aniversario de Picasso es recordado en todos los países con exposiciones, veladas culturales y coloquios. Los españoles residentes en Moscú organizaron, en su honor, el 25 de octubre, un acto homenaje con la exposición de obras originales y reproducciones de famosos cuadros de Picasso. Miles de cartas y telegramas recibe en estos días nuestro compatriota, sobre todo de España misma, donde artistas, escritores, poetas y universitarios expresan, de diversas formas, su admiración y afecto hacia el genial malagueño, su obra y su actitud ante los problemas de nuestra época.

En el « Grand Palais » y en el « Petit Palais » de París serán expuestos casi un millar de cuadros de todos los períodos de Picasso así como grabados, esculturas y cerámicas, obras procedentes de Museos y Galerías de Francia, Unión Soviética, Checoslovaquia, Inglaterra y otros países. En Barcelona se ve concurridísima la exposición en el Palacio Aguilar de la calle Montcada donde se expone el «Arlequin»

que Picasso donó a la ciudad condal en 1901, así como reproducciones de sus famosas Palomas.

En la felicitación del Presidente de nuestro Partido va incluida la de todos los comunistas españoles. Todas estas numerosas felicitaciones españolas son expresión de los profundos sentimientos del pueblo español, a cuya causa ha sido siempre fiel Pablo Ruiz Picasso.

### ¡HABLA RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE!

estación pirenaica. La única emisora española sin censura de Franco

De 7 a 7,50. por campos de onda de 30, 39, 43 y 47 m.

De 14 a 15 por 19, 21, 25 y 30 m.

De 17 a 00,15 por 30, 32, 39 y 43 m.

Busquen también las ondas volantes.